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nie d i e register geraadpleeg nie , ek het net daardie .. g ekyk 

vir daardie een d ag •. die 8ste . 

Ek sien . Dan t ot .• so omtrent die 9de , ho e weet jy hulle 

was daar? -- Die lede wat saam met my i n die kantoor we r k, he t 

my gese daar gaan Adjudant Grundling en Adjudant Els. 

U onthou daardie verslag? - .- Ja 

Was di t In b e l angr ike verslag? Of net In vers l a g in d ie 

gewone loop van u werk? - - dit is In verslag in die gewone 

loop van my werk. 

Daar was niks besonders aan die gang nie? U het nooit (lOt 

enige agterdog gehad dat daardie man Stanley Radeb.e was amper 

dood geslaan in In sel, dit het u nie gehoor nie? ~~ Ny het op 

geen stadium wat hy by my daar in die kantoor was, daardie twee 

geleenthede, gekla dat hy aangerand was nie, 

Ek vra u net u het gee? agterdog gehad dat iets plaasvind 

wat nie reelmatig was op daardie Dinsdag nie? ~ geen ~gterdog 

nie. 

En u weet nie of hulle daar was of nie daar was nie? 

Op die lOde nie? ~- Nee 

En u weet ook nie of hulle daar was op die llde nie? ~ (20L 

ek kan nie se nie. 

Meneer, ek dink di t is gernene saak dat op die .•. dat in 

die register staan daar 8, ~, 10 en 11, het u dit nIe gesien 

nie? 

HOF: Bedoel u staan dit in een deel, een blad~y? 

MNR SOGGOT:Nee, Edelagbare,so ver daardie dae oetref , staan 

dit daar dat hulle daar was. 

HOF : Op verskillende bladsye? 

MNR SOGGOT : Ek .• again s t me I make the assumption, b.ut in 

f act I ' don I t think so , bu t I don't th.ink ., if I ma y put the (30) 

quest i on / .. 
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question again, het die konstabel net vir u gevra oor d ie 8ste? 

Nee, hy het nie net gevra oor die 8ste nie. 

Hy wil weet wanneer hulle was daar. -- dit is korrek. 

Natuurlik. En u het nou die reg isterboek deurgegaan? 

Dit is korrek. 

En u het net gekry hulle was daar op die 8ste, is dit nie 

waar nie? Ek het gevat van die oornblik wat die Stanley Radebe 

opgeneero is , beskuld i gde 1 , het ek van daardie datum af die be-

s oekersboek teruggewerk, toe het ek op die 8ste Maart hulle 

gekry dat hulle die eerste keer daar besoek het. (10) 

Ja, maar hy wil weet wanneer was die menere daar, dit was 

die vraag van die konstabel. -- Die 8ste Maart. 

Nee, u het alreeds vir ens gese die konstabel, die onder-

soekbeampte wou weet .• wat is sy naam .• -- Coetzee. 

Coetzee, Mnr Coetzee wil weet wanneer was die drie here 

daar. -- dit is korrek. 

U het alreeds getuig, en u het gekyk en u kry hulle op 

die 8ste, nie waar nie? -- dit is reg. 

Maar u het ook ander dae ook gesoek, nie wa~r nie? ~ee. 

Het Mnr Coetzee niks gese .,gevra oor die ander dae nie;--(20) 

Hy het niks gevra oor die ander dae nie, net gevra wanneer was 

hulle die eerste keer daar gewees. 

Is dit die enigste vraag? --dit is reg . 

Daardie antwoord kan nie die waarheid wees nie. Hy moes u 

gevra het was hulle daar op die 9de, kan u onthou wat gebeur 

he t op die 9de, en ook die lade, En ook die Ilde . Wat makee r 

u getuienis? Nee, ek het horn gese .. ek het u i t my e i e uit 

vir horn gese dat ek onthou dat hulle daar die 9de was, maar 

die lOde en die llde weet ek nie . 
Maar hoekom nie in die hoek gaan kyk nie? Daar sit u met(30L 

die / •. 
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die boek. Hoekom kyk u nie om vas te stel nie? -- Ek kon di t 

gedoen het, maar ek het dit nie gedoen nie. 

Xan u dit verklaar? -- Ek het n e t belan g gestel in d ie 

8ste , die heel eerste keer wat hulle daar was. 

Mnr Coetzee was geinteresseerd in 4 dae nie waar nie, hy 

wou weet watter getuienis kon u oordra sover 4 dae betref, 

Maandag tot Donderdag. -~ dit is korrek. 

Nou hoekom kyk u n i e in die register ni e ? Of hulle weI 

d aar was of nie? -- geen antwoord . 

Geen antwoord? -- geen antwoord.daar nie, (lo L 

Mnr Pretorius, die 9de was In Dinsdag~ en ,. wie het daar~ 

die . . o f liewer u onthou die twee menere was by isolaS'ie~blok. 

. . wie het daardie verslag aan u oorgedra? Wie het vir u s:6-

gese? -- dit is een van die Swart lede wat daar saam met my 

werk . 

Wie? -- dit is Bewaarder Thema. 

Was u nie op diens daardie dag nie? ~~ ek? 

Ja . -~ Ja-nee, ek was op dienS'. 

U is daar in beheer van ontvangs. Die register is onder 

u beheer. -- Ne e, maksimum se heheer. 

Maksimum se beheer. -- dit is korrek. 

(20) 

Maar dit i s in die .• is dit in In maksimum kantoor? Of hoe? 

Ek v ersta an nie mooi daardie ' antwoord nie, "maksimum se beheer". 

Dit is In kantoor wat in dieselfde vleuel as Majoor Bos hoff 

se kantoor gelee is. 

En behandel hulle die maksimum sekureitsblok? --dit i s 

korrek . 

Wa tter een is dit? Die isolasieblok? -- Nee , nee, hy is 

ook in dieseifde b iok as myne, maar hy is net in die ander 

vleuel van my kantoor. 

Nee / 

(30 ) 
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Nee maar maksimum sekuriteitsblok , die p lek waar die ge -

vangenes gehou word, --die e nkelsell e . 

I s d i t d ie enkel se l le. -- Ja. 

In ander woorde, die isolasieblok word ook genoem die mak~ 

simum sekuriteits? -- Ne e die hele op set i s sekuriteit genoem. 

Help ens a sseblief In bietj ie, is d a ar enige g edeelte v an 

die selle wat eint l ik onder d i e naam .. stels el maksimum s e ku -

riteitstelsel kom of is die hele tronk •. -- die hele t ronk. 

is m aksirnum sekuri tei t. -- die hele tronk. 

Maar wanneer daar mense korn om gevangenes te sien, of (10) 

hulle prokureurs is of speurders of predikante, word hulle nie 

deur u uitge-"check" nie? -- Alleenlik speurders wat daarso kom, 

die geestelike werkers en die ander persone wat daar kom op 

amptelike diens, gaan voor na maksimum kantoor toe. 

Maar die speurders kom na u toe? -- Hulle korn daar na ons 

toe. 

Hoekom is daar In verskil? -- Want ens hehandel die ad~ 

ministrasie van die gevangenes,al die dokumente, lasbriewe is 

daarso by ons. 

Die speurders hulle ook moet teken? ~ dit is korrek. (20} 

Hulle word beskou soos enige ander besoeker is dit reg? --

aroptelike besoeker. 

Soos prokureurs of predikante en so aan? ~~ dit is reg, 

En dieselfde reelings geld vir hulle, as hulle konsultasie 

hou, dan kan hulle konsultasie hou, maar iemand moet Bulle dop-

hou . ~~ dit is korrek. 

En het dit so ver u weet ook plaasgevind toe Sta nley onder 

vra is? Was hulle dopgehou? -- ek sal nie kan s e nie , want 

hulle was bo in die enkel selle . het hulle hom onderyra t 

Maar dit moes gewees het? Dit was eintlik die ree l hul~(30Y 

Ie / .. 
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le moet dopgehou word. - - dit is so. 

En een van julle lede moes gekyk het of deur 'n venster 

of deur 'n deur wat dit ookal mag wees ne? -- dit is reg. 

En indien die deur toemaak, en niemand het gekyk, was dit 

'n onreelmatigheid. -- dit is korrek . 

Ek neem aan .. Meneer u is hoelank reeds by Groenpunt? 

9 j aar. 

Hoelank is u alreeds i n d i e d iens? -- 22 jaar. 

Da n is u ten volle vertroud met die praktyk en die Wet? 

Eft die reelings wat van toepassing is. Natuurlik. ~~dit is(lOL 

so ja . 

Het u nie gesorg dat iemand .,het u op geen stadium self 

na isolasie-blok toe gegaan nie? l1et hierdie menere? """,,::Nee, 

dit is net die 8ste wat ek saam met hulle daar was. 

Hoekom het u saam gegaa n? -- want ek het hulle gaan voor~ 

stel aan Sersant van Pletzen, en die doel van hulle hesoek aan 

horn verduidelik. 

Maar het u .. as In speurder daar kom, kyk al wat hulle 

wil he is In konsultasie .. nou as In speurder daar kom, hoekom 

moetu daar wees, u is die hoof. ,van u gedeelte, hoekom moet (20L 

daar dan •. hoekom moet u u dan bemoei met die kleinigh_eid? 

Die vODrstelling. Mnr van Pletzen het Mnr van Loggerenberg ge-

ken , nie waar nie? dit is korrek. 

No u hoekom moet jy horn voorstel? -- Want hulle was eers by 

my g ewees , toe het ek maar net opgestap saam met hulle . 

Maar hoekom moet u horn voorstel as hy bekend was me t hul-

l e , o f is daardie antwoord ook nie waar nie? --Kyk hulle k a n 

nie in die inrigting rond beweeg vrylik al i s h y In amptelike 

persoon , hy moet vergesel gaan van 'n lid . 

Ek sal dit aanneem, maar hoekom moet u daar gaan, u (30 1 

is / 
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is die hoof. -- van die ontvangs rekords ja, op daardie s t a­

dium was my werk klaar gewees, ek het toe saam met hulle gestapo 

Hoe onthou u dat u werk klaar was, ek het altyd die i ndruk 

gekry dat julIe mense geweldig baie werk het, dat julIe nie ge­

noegsame personeel het nie. Geld daardE stelling nie ook vir 

Groenpunt nie? JulIe het geweldig bai e werk? ~- dit geld ook 

daarso. 

Nou skielik daardie d ag is daa r g een werk nie,. ~ daar is 

tye wat In ma n geenwerk he t nie. 

En u onthou vandag In jaa r daarna, dat u geen werk gehad(lOl 

het nie? -- dit is hoekom ek saam met hulle gesta p het . 

Hoekom .. hoe kan u dit onthou vandag? .. 
Kan u ons enigsins enige verklaring gee? geen . 

Geen verklaring nie~ Nou behandel ons die 9de, u onthou 

dat In sekere Swart lid vir u gee e het daardie menere is daar. 

Moes u hulle ook op daardie dag nie vergesel nie? ~~. Nee, dit 

was net vir die heel eerste keer dat hulle daar gekom het,die 

andere kere nie. 

Kon hulle self loop? -- dan gaan hulle eers maksimumkan~ 

tore toe, en van daar af weet ek nie wie vat hulle nie. (20J 

Maar kyk die eerste dag die speurders moet na u toe kom 

elke keer dat hulle In besoek afle nie waar nie? 

jy nou v ir ons gese het. ~- dit is korrek . 

Dit is wat 

Dit moes vir die 9de ook g e geld h.et. Nie waar nie? Dan 

moes u Meneer Els en Grundling gesien h.et daard ie d a g. ~~. Op 

daard i e dag was hulle glad nie by my nie, by my in die kantoor 

gewee s nie . 

Hoe weet jy dit? -- ek het hulle nie gesien nie. 

Maar dit sou 

do en het? .......... 

die prosedure gewees het, hulle moes d it ge-

( 30 ) 

Is / .. 
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Is daar enige antwoord? -- Wat ek daar kan d ink wa t ge-

beur het is omdat hulle besig was met die ond ersoek , h et hu l l e 

direk opgegaa n saam met 

HOF: Meneer, sou dit die prosedure g e wees het, die korr~te 

prosedure dat hulle elke dag weer na u toe moet kom? --di t is 

d i e regte prosedure ja. 

Kan u a an enige r ede dink waarom daar van die korrekte 

prosedure a fgewyk is? -- Ek kan nie se hoekom nie. 

MNR SOGGOT: Ek sal u se Meneer hoekom u wou u self van die ge-

leentheid verwyder, dit was juis op daardie dag dat u hulle (10) 

vergesel het met In dwangbuis na die selle. ~- ek ontken dit. 

Het u hulle ooit vergesel na die selle? ~ nee, net op die 

8ste na die enkelselle en daarvandaan af na geen ander hlok het 

ek hulle vergesel nie. 

Daar is In hele aantal gevangene getuies wat vir Sy Edele 

gese het dat u het yerby geloop, met die twee menere en Stan~ 

ley, daardie Dinsdag en Stanley het In dwangbuis gehad, ~-Nee, 

Daarvan dra ek geen kennis nie. 

Hoekom sou hierdie gevangenes u impliseer, daar is 'n hele 

klomp bewaarders daar nie waar nie? -- dit is korrek. (20) 

Hoeveel bewaarders is julIe, Blankes? ~- Seker bier in die 

60. 

60. Nou as hulle op iemand.,as hulle In teiken soek,kon 

hulle enige iemand kry, hoekom u? -- ek weet nie, maar van daar-

die dwangouis ken ek niks nie. 

Is u redelik gewild onder die gevangenes? -- ek sal nie kan 

se nie. 

U sal nie kan se nie, u weet nie hoe hulle voel teenoor u 

nie? -- Nee, 

Maar u ontk en dat daar enige spe s i ale haat iste enoor u , nie(30 1. 
waar / ,. 
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waar nie? dit is so. 

Dan het hulle geen rede om u uit te soek , nie waar nie? 

dit is so. 

Ons keer terug na die Maandag, daardie dag u vergesel 

hulle na die isolasie-blok, en daar stel u hulle voor aan Mnr 

van Pletzen wat hulle eintlik .. wat Mnr van Loggerenberg alreeds 

ken . En wat het toe gebeur? -- Ek het toe teruggegaan. 

Miskien kon dit plaasgevind het op die Dinsdag wat jy hulle 

vergesel het en toe teruggegaan het. Kyk ek praatrou van 'n 

jaar .. amper In jaar terug. Sal dit op die Dinsdag gewees (lot 

het? -- die hele eerstEkeer wat hulle daar was 

Hoe kan u dit onthou? -~ die 8ste Maart. 

Hoekom kon dit nie die tweede keer gewees het nj.e? ~~ Ek 

weet net van daardie heel eerste dag wat hulle daar was, 

Maar hoekom is dit nie moontlik dat u nou so effens foutief 

is? En u verwar die twee dae, dit is baie maklik_ na amper In 

jaar. Nie waar nie? -- dit is so. dit is moontlik. 

Dit is moontlik dat jy dit verwar en dit is moontlrk dat 

u hulle vergesel het op die Dinsdag na een of anderp lek, en 

toe teruggekom het. ~"'" Nee dit was op die 8ste Maart gewees. (20t 

Maar dit was moontlik op die ~de Maart? U het nou net ge~ 

se dat u verwa~ moontlik die feitet,nie waar? ~~ Want ek weet 

net dat hulle op die 8ste Maart, die heel eerste dag wat hulle 

daar was, was ek saam met hulle! Daarna was ek in geen kontak 

weer met hulle gewees nie. 

As hulle nou terug kom van In konsul tasie, word hulle ui t--

geboek? ~-. Nee. 

nie . 

Teken hulle nie as hulle weggaan nie? -.::'-.::- Nee, hulle teken 

Kry hulle nie hulle wapens nie? ~~ Ja, maar waar die (30) 

wapens / .. 
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wapens gehou word, weet ek nie. 

U weet nie waar die wapens gehou word nie in die tronk? 

ek is administratief, ek werk nie by maksimum voor nie, hul-

Ie hanteer die arsenaal. 

Maar as In polisieman daar kom en hy gee nou sy wapen in, 

waar word dit gehou? -- by my was daar nog nie speurders wat 

by my was wat vuurwapens gehad het nie. 

Nog nooit In speurder gehad wat In vuurwapen gehad het 

nie? -- Moontlik word dit gehou by die voorhek, dat hulle dit 

vat en dan toesluit in die arsenaal. (lot 

Hoekom is u so heeltemal onseker, want van uiterste belang 

in enige tronk as 'np prokureur of In polisieroan daar kom,dan 

vra hulle "het jy wapens?" nie waar nie? ~~ Jy vra maar., ek 

het nogni niks gekry nie. 

En dit word gevra by ontvangs, nie waar? ~~ by die hek 

waar jy inkom. 

Nie by die .. daar is net In polisieroan by die hek met 'n 

sleutel, hy weet van niks nie. Dit word gevra hy ontvangs 

nie waar? ~~ Nee. 

Of weet u nie? -- Nee, hy word glad nie by ontvangs ge-(20L 

vra nie, by die voorhek waar jy inkom, vra die voorhek man vir 

hom of hy in besit van In yuurwapen is . 

Dit is In Swart lid wat daar staan met In sleutel? ~~dit 

is korrek, 

En as hulle s@ "j a, ek het l n vuurwapen I' wa t geheur dan? 

Of weet u nie? ~-. dan vat hulle hom. 

Die Swart lid vat hom? ~~ vat hom~ 

En sit dit in sy sak? ~~ Hy sit hom nie in sy sak. nie,ny 

gaan na maksimumkantoor toe. 

Dit is In oietjie ver van die hek, ~-, w.at hulle opset (30) 

is / .. 

~t. ' . 
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is daar met vuurwapens wat inkom, kan ek nie se nie. 

Maar dit .. maar hoekom Meneer, u werk alreeds 9 ~ar en u 

weet nie? 

Is wat u nou vir ens gese het hoe die Swart lid die vuur­

wapens afneem, is dit nou alles net geraai? Dink u dit? -- ek 

dink dit . 

U weet nie eintlik nie? -- ek we et nie hoe maak hulle met 

vuurwapens wat daar kom nie. 

Maar ek praa t nou net van d ie praktyk , as In spe urder nou 

t erug kom, kom hy nie terug n a u nie? -- Nee . ( I OL 

Mnr van Loggerenberg u k e n hom baie g o ed , hy was daar v i r 

wek e en weke in die tronk . - - dit is korrek. 

En julIe is maat s eintlik so te s e ? ~net van sien, 

Ja , Meneer, nie net van sien nie, julIe het met mekaar ge~ 

eet, gesels nie waar nie? Ons het gepraat en dit ja. 

Oor weke. Hoekom se jy net van sien? Watse antwoord is 

dit? -- sien en praat, dit is ook al wa t dit was, 

Maar hoekom het jy gese net van sien? Hoekom wou u uself 

so ver van Mnr van Loggerenberg stel as moontlik? Hoekom het 

u gese net van sien? ~- dit is van praat ook_ (20L 

Dit is In fout net van sien? ~ dit is korrek, 

Dit is die soort persoon as hy daar besoek afle by die 

tronk , en hy is in jou onmiddelik orogewing , ~y s ou na u toe ko~ 

om te se "hallo" nie waar nie? "hallo hoe gaan dit" nie waar 

nie , 5005 vriende en as hy weggaan sou hy dieselfd e doen« nie 

waar nie? U sou dit verwag? ~~ dit is so. 

Het hy dit gedoen die Maandag? Kan u onthou? -- Nee, ek 

kan nie daardie onthou nie . 

Nou Meneer, dan keer ons terug, die praktyk sou wees da t 

op die lOde moes hulle weer na julIe toe gekom het .. kan u (30 ) 

onthou / .. 
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onthou dat hulle dit weI gedoen het? Ek kan nie onthou nie. 

Maar miskien het hulle dit gedoen . miskien 

Ons kan selfs se waarskynlik, n i e waar nie? -- dit is so 

As dit waarskynlik is, hoekom het u gewaag om vir Sy Edele 

te se jy het hulle nie gesien nie daardie dag? ~~ Op die lOde? 

En die Ilde .. en die 9de. ~~Die 9de het ek gehoor van hul~ 

Ie en die lOde en Ilde weet ek nie v an hu l le nie. 

Maar u h e t nou net gese di t i s waarskynlik hulle was daar . 

Ja. Hu l l e kon moont l ik daa r gewees het , ek weet nie. 

Maa r u het gese hulle was nie daar nie, u het hulle nie (10) 

gesien nie. dit is korrek. 

Al is dit waar skynlik dat u hulle gesien het p ~ Nee , ek. 

het -hulle nie gesien nie. 

Hoe weet u dit vandag? ~~ ek weet dit nog al die pad. 

Wat? -- Ek weet dit nog al d~pad dat ek hulle nie gesien 

h e t daardie dag nie , net die eerste dag en die tweede dag ge­

hoor van hulle. 

Nou laat ek dit vra, dit is uit jou geheue uit nie waar 

nie? ~- Nee ek weet niks van hulle dat hulle daardie dag 

daar was nie. ( 20) 

Maar dit is jou geheue waarop u staatmaak? ~- dit is kor~ 

rekt 

NOll wanneer voor die 8ste het jy Hnr van Lo ggerenberg ge~ 

s i en? ~-. J a, 

Wanneer voor die 8ste het jy hom gesien? ~- Ek kan nie 

onthou nie. 

Nat uurlik kan jy nie onthou nie, en wannee r n a die 8ste 

het jy hom gesien? ~~ tt 

U kan nie onthou, ~- Nee, ek kan dit nie onthou nie 

Natuurlik nie. Nou hoekom skielik kan u onthou so ver ( 30) 

dit / ., 
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JulIe i s In gevangenis . • julle het Nie-poli t i eke gevangenes 

daar ? JulIe het net gewone bandiete? Rowers , moordenaars en 

sulke mense? -- dit is korrek. 

Nie mense wat gestraf is onder die Veiligheidswet n ie? 

Nee. 

En soos ek verstaan is julIe tronk nou In tronk eintlik 

wat bedoel is vir lang-termyn gevangenes. -- dit is reg. 

Meer as 2 jaar. -- dit is reg. 

Waar word diegene wat onder 2 jaar ~tminder as 2 jaar 

gekry het, gewoonlik gestuur? \~aar dien hulle gewoonlik hulle(lO L 

vonnis uit? -- •. 

Ek neem aan gestel die man is gevonnis in die streekshof, 

of te Kempton Park of te Johannesburg, en hy kry In jaar, vir 

poging tot verkragting, waar sou hy sy vonnis uitdien? ~ As 

hy Kempton Park is, dink ek sal hy na Medder a toe gaan~ 

En Johannesburg? ~ .... Johanneshurg na die Fort-toe~ of nou 

die nuwe inrigting Diepkloof, 

En julle ontvang nooit nie mense wat ~inder as 2 j aar 

kry nie? ... - Nee . 

En in Stanley se geval is dit nou weer 'n ui t sondering7 (20 L 

dit i s korrek. 

Ky was in d ie Fort waar hy behoort te wees , nie wa~r nie? 

dit is so ja. 

En tot vandag is alles duister hoekom daar so In spesiale 

geval gemaak was in sy geval? ~~ d it is s o 

U wee t nie hoekom nie? ~~ ek wee t nie hoekom nie\" die 

r ede nie , 

Het u ook n i e vir die rede gevra n i e? ~~ Nee, 

Het u ooit b y d ie Fort gewerk? ~~ op geen stadium nie ~ 

Nou praat o ns nou In b ietj ie van d i e isolasiehlokke t (JO L 
As I .. 
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As In man gestraf word, dan word hy in isolasie gesit . Is dit 

so? --As hy In gevangenis oortreding begaan het? 

In Gevangenis oortreding, dit is In tugmaatre~l ons het 

alreeds gehoor. Dit is In tugmaatreel, en dan sit hy daar in 

sy sel en hy werk nie en hy moet net oefening kry. ~- dit is 

korrek. 

30 minute in die oggend en 30 minute in die namidda g . ~~ 

dit is korrek. 

En hy doen dit stokalleen? I s dit reg, volgens julIe re~ 

gulasies. -- Ek weet nie hoe is die opset daar by die enkel~(IOt 

selle nie. 

Nee maar volgens die praktyk soos u verstaan . ~ dit is hy 

dit is hy. 

En hulle werk nie. ~~ werk nie. 

Stanley het ook nie gewerk nie, ~~ Nee, 

ay was behandel asof hy eintlik In oortreding begaan het, 

Asof hy iets slegs gedoen het, nie waar nie? ~ dit is so. 

Indien hy iemand sleg aangerand het, dan sou hy sO' nehan~ 

del word I is di t nie waar nie? ~ .... 

Ek praat nou van julIe praktyk. __ ~ dit i s hy. (20 L 

En laat ek dit s6 stel , voo rdat In ma n in isolasie nou 

ingesit word, ween s een of ander gevangenisoortreding , word 

daar interne verhoor .. hy word verhoor deur In offisier. --dit 

i s korrek . 

Wie is die o f fisier wat die verhore behartig? -- Majoor 

Boshof f , Luitenant Botha en Luitenant Lesch, die tyd wat hy 

no g op Groe npunt was .. gestas ioneer was. 

Dan is daar In verhoor en as hy gestraf word , dan moet hy 

. . dan kan hy of liggaamsstraf kry nie waar nie? dit is so . 

Of hy kan na isolasie toe gestuur word. - - dit is so (30} 

Hoelank / 
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Hoelank maksimum kan hy na isolasie-toe gestuur word? 

vir 30 aae. 

30 dae. -- dit is korrek. 

Is dit volgens julIe eie wet nie waar nie? --dit is so. 

Wat eintlik .. watse geweldige misdaad het Stanley gepleeg 

.. eintlik uitgevoer dat hy daar maande, maande, maande lank ge­

sit het, soos In gestrafde persoon? -- ek sal nie kan se nie 

want Lt. Lesch weet van die hele ding, hoekom hy daar aangehou 

word. 

Maar u het geweet hy word so behandel nie waar nie? -- (10) 

Almal het geweet hy word s6 behandel. --deurdat hy daar 

aangehou word. 

Almal het geweet dat hy was daar aangehou. -- reg so 

Hy was In besondere geval~ Nie waar? -- dit is hy. 

En u het nooit gevra hoekom word hy s6 •. op so In straw­

we manier gestraf nie? -- op geen stadium nie. 

So u was nie geinteresseerd nie? -- Nee. 

Lyk dit nie In bietjie meedoenloos as ons nou terug kyk? 

Bietjie wreed Meneer? Hy het daar gesit vanaf Februarie (20) 

tot ek dink Juliemaand. Dan lyk dit nie vir u asof as ons terug­

kyk, vreeslik wreed nie? -- .• 

Met inagneming dat hy geen misdaad gepleeg het in die tronk. 

Is daar In antwoord? -- Nee ek sal nie In antwoord waag daar nie 

U het geen antwoord nie. -- Nee. 

If the Court will bear with me Sir, I would just like to., 

I don't want to ask for an adjournment, but I have notes all 

over the place. If the Court will forgive my taking a bit of 

time. Op die 8ste het u gese daar was leers wat hulle gehad 

het? -- dit is reg. ( 30) 

vYie / •• 
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Wie Wie het die l~ers gehad? -- ek kan nie onthou nie 

Leers, I was wondering Sir, that is rather a military 

question,which I wasn't realising. 

HOF: Kan u onthou wie die leers op die 8ste gehad het? -­

Adjudant Grundling en Els, altwee het leers in hulle hande ge­

had. 

MNR SOGGOT: Die soort gewone koeverte wat die speurders hou 

vir hulle sake? -- dit is reg. 

So ver die sogenaamde staal helmet of hoed betref, as 'n 

persoon daarso kyk, ek neem aan hy kan 'n fout maak en dink dit(lO) 

is van staal gemaak? -- dit is so. 

En julIe gebruik geel hoede van daardie aard? -- Ja. 

Dit word gedra deur die werkers en ek neem aan in gepaste 

gevalle deur die bewaarders ook? -- dit is korrek. 

Sou 'n bewaarder sy eie persoonlike hoed he? -- dit is 

korrek. 

En dan sou dit nie onwaarskynlik wees dat daar miskien 

sou in een of ander kantoor In geel hoed rondle nie? -- dit is 

moontlik. Hulle is nie veronderstel om rond te Ie nie. 

Ja, maar hulle dra dit en hulle kondit doen •. of dit vir(20L 

die dag is of vir In uur, nie waar nie? ~~Dit is so. 

Nou ek stel In bietjie belang Meneer in Mnr .. in daardie 

kantore. Daar is soos My Geleerde Vriend en ek gesien het, 

daar is twee kantore in die isolasie-blok, is dit reg? -- ek sal 

nie kan se nie. 

Maar u was dikwels daar Meneer, asseblief tog. -~ ek was 

daar maar ek weet nie hoeveel kantore is daar nie. 

Nou .. 

AANKLAER: Dit is miskien In bietjie misleidend met respek, 

daar is nie net twee kantore nie, maar dit is twee kantore (30) 

wat / .. 
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dit die 8ste betref? --

U kan nie In verklaring gee nie? -- Nee. 

Goed,vertel ons nou net so In b i etjie van die isolasie-

bloke Volgens die regulasies .. of laat ek maar eers die feite 

kry, Stanley was opgesluit in die .. d ie beskuldigde No.1 was 

opgesluit in die isolasie-blok. -- d i t is reg. 

Van die begin af, van die dag t o e hy ingeneem was by jul~ 

le inrigting. --dit is korrek. 

En hy daar gebly het, totdat hy weg is na Modder B toe . 

dit is korrek . (10} 

To e Mnr van Loggerenberg daardie Maandag gekom het, het u 

v a n Stanley geweet? Of het u nie? ~- Die 8ste? 

Die 8ste. -- Ja-nee, ek het toe geweet van hom dat hy daar 

is. 

Wat het u geweet? -- dat hy aangehou word in die enkelselle, 

Ken u die name van die gevangene in u tronk? -~ Nie almal 

nie. 

Maar die meerderheid? -- daar is In klomp wat ek ken. 

Is daar enige iets spesiaal met he trekking tot Stanley? 

Ek het hom opgeneero die dag toe hy opgeneero is. (20) 

Maar net soos enige ander gevangene? ~~a. 

Daar was niks besonders so ver sy geval betref nie? ~~ dit 

i s maar net dat hy op die Veiligheidswetgewing aangehou word •• 

oor geplaas is na ons toe vanaf Johannesburg. 

Maar vanaf Veiligheidswetgewing? -- dit is re9 

Ek is nie baie duidelik nie, ek verstaan nie oaie mooi n ie , 

wat bedoel u hy was onder Veiligheidswetgewing? ~~ Kyk n y was" 

wa t het u verstaan? -- Op daardie stadium net hy 18 maande 

gevangenisstraf gedoen ek dink vir diefstal as ek dit nie mis 

het nie, en toe het hulle hom na ons toe oorgeplaas vir verdere ( J O) 

ondersoek / .. 
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ondersoek onder hierdie Veiligheidswetgewing. 

So ver u verstaan het, het hy s y vonnis uitgedien? Nee 

nog nie. Hy was nog steeds gevonnis tot gevangenisstraf. 

Dan is hy oorgeplaas na julIe vir watter doeleindes? .... -. 

vir waarneming daarso dat hulle die ondersoek kan hou. 

nie. 

By julIe? dit is reg. 

Ondersoek in terme van Veiligheidswetgewing? ~- dit is ny. 

Weet u watter Artikel sou gebruik word? ~~Nee, ek weet 

Het so In geval ooit tevore in u tronk gebeur? ~~ Dit (IOL 

was die eerste een gewees daardie. 

Dat In gestrafde persoon na julIe toe gebring word vir 

ondervraging? -- dit is korrek, 

Wat was die rede daarvoor? -~ ek weet nie, 

Maar het jy nie gevra nie? Nee, die veiligheidsoffi~ 

sier het daarmee gewerk, Luitenant Lesch. 

Luitenant Lesch. -- Ja, hy het net vir my gese dat die 

man oorgeplaas is van Johannesburg aft 

Wat bedoel die uitdrukking "Veiligneidsoffisier"? ~~ Hy 

is oor al die veiligheidsaspekte ,.staan hy aan die hoof (20) 

van. 

En wat behels die woord "veiligheid P ? Enige aangeleent~ 

h.e id met betrekking tot veiligheidswette? ~ dit is korrek, 

HOP : Ekskuus wat is u antwoord, ek het nie gehoor nie. ~ vei~ 

lighe idswette . 

MNR SOGGOT : Die vraag was enige aangeleentheid met betrekking 

tot Ve i l igheidswette en hy het gese ja, Maar nogtans was u 

nie eintlik gretig om te weet hoekom nou hierd i e •• skielik 

hierdie geval nOli plaasvind, he t li ni e Mnr Lesch gevra hoe-

kom na ons toe? --Nee. ( 30 ) 

JulIe / 



K112.2S - 974 - PRETORIUS 

JulIe is In gevangenis .. julle het Nie-politieke gevangenes 

daar? JulIe het net gewone bandiete? Rowers, moordenaars en 

sulke mense? -- dit is korrek. 

Nie mense wat gestraf is onder die Veil igheidswet nie? 

Nee. 

En soos ek verstaan is julIe tronk nou In tronk eintlik 

wat bedoel is vir lang-termyn gevange nes. -- dit is reg. 

Meer as 2 jaar. -- dit is reg. 

Waar word diegene wa t onder 2 jaar ~\minder as 2 jaar 

gekry het , gewoonlik gestuur? Waar dien hulle gewoonlik hul l e(IOL 

vonn i s uit? -- .. 

Ek neem aan gestel die man is gevonnis in die streekshof, 

of te Kempton Park of te Johannesburg, en hy kry In jaar, vir 

poging tot verkragting, waar sou hy sy vonnis uitdien? ~ As 

hy Kempton Park is, dink ek sal hy na Madder B toe gaan~ 

En Johannesburg? ~~ Johanneshurg na die Fort-toe. of nou 

die nuwe inrigting Diepkloof~ 

En julIe ontvang nooit nie mense wat minder as 2 jaar 

kry nie? -- Nee. 

En in Stanley se geval is dit nou weer 'n uitsondering7 (20) 

dit is korrek. 

Hy was in die Fort waar hy behoort te weest nie wa~r nie? 

dit is so ja. 

En tot vandag is alles duister hoekom daar so In spesiale 

geval gemaak was in sy geval? ~~ dit is so 

U weet nie hoekom nie? ~~ ek weet nie hoekom nie,., die 

rede nie . 

Het u ook nie vir die rede gevra nie? ~- Nee, 

Het U ooit by d ie Fo rt gewerk? ~~ op g een stadium nie . 

Nou praat ons nou In bietjie van dxe isolasieblokke (30 t 

As / .. 
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As In man gestraf word, dan word hy in isolasie gesit. Is dit 

so? --As hy In gevangenis oortreding begaan het? 

In Gevangenis oortreding, dit i s In tugmaatre~l ons het 

alreeds gehoor. Dit is 'n tugmaatreel, en dan sit hy daar in 

sy sel en hy werk nie en hy moet net oefening kry. ~ dit is 

korrek. 

30 minute in die oggend en 30 minu t e in die namiddag. -~ 

dit is korrek. 

En hy doen dit stokal leen ? I s dit reg , volgens j u lIe re~ 

gulasies . - - Ek weet nie hoe i s die opset daar by die enkel-(IO) 

s elle nie. 

Nee maar volgens die praktyk soos u verstaan, -~ dit is fly 

dit is hy. 

En hulle werk nie. -- werk nie. 

Stanley het ook nie gewerk nie~ ~~ Nee, 

ay was behandel asof hy e intlik In oortreding begaan het, 

Asof hy iets slegs gedoen het, nie waar nie? -- dit is so. 

Indien hy iemand sleg aangerand het, dan sou hy so behan~ 

del word, is dit nie waar nie? ~~ 

Ek praat nou van julIe praktyk. dit is hy. (20L 

En laat ek dit s6 stel, voordat In man in isolasie nou 

ingesit word , weens een of ander gevangenisoortreding, word 

daar interne verhoor . . hy word verhoor deur In offisier . - -dit 

is ko rrek . 

Wie is die offisier wat die verhore behartig? - - Ma j oor 

Boshoff , Luitenant Botha en Luitenant Lesch, die tyd wat hy 

nog op Groenpunt was . . gestasioneer was. 

Dan is daar In verhoor en as hy gestraf word, dan moet hy 

.. dan kan hy of liggaamsstraf kry ni e waar nie? dit is so . 

Of hy kan na isolasie toe gestuur word. -- dit is so (30) 

aoelank / •. 
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Boelank maksimum kan hy na isolasie-toe gestuur word? 

vir 30 aae. 

30 dae. -- dit is korrek. 

Is dit volgens julle eie wet nie waar nie? --dit is so. 

Wat eintlik .. watse geweldige misdaad het Stanley gepleeg 

.. eintlik uitgevoer dat .hy daar maande, maande, maande lank ge-

sit het, soos In gestrafde persoon? -- ek sal nie kan se nie 

want Lt. Lesch weet van die hele ding, hoekom hy daar aangehou 

word. 

Maar u het geweet hy word so behandel nie waar nie? -- (10) 

Almal het geweet hy word s6 behandel. --deurdat hy daar 

aangehou word. 

Almal het geweet dat hy was daar aangehou. -- reg so 

By was In besondere geval. Nie waar? -- dit is hy. 

En u het nooit gevra hoekom word hy sa .. op so In straw~ 

we manier gestraf nie? -- op geen stadium nie. 

So u was nie geinteresseerd nie? -- Nee, 

Lyk dit nie In bietjie meedoenloos as ons nou terug kyk? 

Bietjie wreed Meneer? By het daar gesit vanaf Februarie (20) 

t ot ek dink Juliemaand. Dan lyk dit nie vir u asof as ons terug-

kyk, vreeslik wreed nie? --., 

Met inagneming dat hy geen misdaad gepleeg het in die tronk. 

Is daar In antwoord? -- Nee ek sal nie In antwoord waag daar nie 

U het geen antwoord nie. -- Nee. 

If the Court will bear with me Sir, I would just like to .• 

I donlt want to ask for an adjournment, but I have notes all 

over the place. If the Court will forgive my taking a bit of 

time . Op die 8ste het u ges~ daar was leers wat hulle gehad 

het? -- dit is reg. (30) 

Wie / 
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Wie Wie het die leers gehad? - - ek k an nie onthou nie 

Leers, I was wondering Sir, tha t is rather a mili t ary 

quest ion,which I wasn' t realis ing . 

HOF: Kan u onthou wie die leers op d i e 8ste gehad het? -~ 

Adjudant Grundling en El s, altwee het leers in hulle hande ge­

had. 

MNR SOGGOT: Die s oort gewone koeverte wat die speurders hou 

v i r h ulle sake? -- dit is reg. 

So ver die sogenaarnde staal helmet of hoed betref, as 'n 

persoon daarso kyk, ek neem aan hy kan 'n fout maak en dink dit(lO) 

is van staal gemaak? -- dit is so. 

En julle gebruik geel hoede van daardie aard? -- Ja. 

Dit word gedra deur die werkers en ek neem aan in gepaste 

gevalle deur die bewaarders ook? -- dit is korrek. 

Sou 'n bewaarder sy eie persoonlike hoed h~? -- dit is 

korrek. 

En dan sou dit nie onwaarskynlik wees dat daar miskien 

sou in een of ander kantoor 'n geel hoed rondl~ nie? -- dit is 

rnoontlik. Hulle is nie veronderstel om rond te l~ nie. 

Ja, maar hulle dra dit en hulle kondit doen •. of dit vir(20) 

die dag is of vir 'n uur, nie waar nie? ~~Dit is so. 

Nou ek stel 'n bietjie be lang Meneer in Mnr .. in daardie 

kantore. Daar is soos My Geleerde Vriend en ek gesien het, 

daar is twee kantore in die isolasie-blok, is dit reg? -~ ek sal 

nie kan s~ nie. 

Maar u was dikwels daar Meneer, asseblief tog. ~ ek was 

d a ar maar ek weet nie hoeveel kantore is daar nie. 

Nou . . 

AANKLAER: Dit is mi s k ien In b i etjie mi s l eid e nd me t respek, 

daar is ni e net twee kantor e nie , ma ar dit i s twee ka ntore (30) 

wat / .. 
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wat langs mekaar Ie ek g lo dit is wat my Ge leerde Vriend bedoel . 

Maar daar i s meer as een kantoor, daar is byvoorbe eld van Plet­

zen se k antoor, en daar i s die twee ond ers o ekbearnpte kantore , 

ensovoort s. 

MNR SOGGOT:My Learned Friend's memory is better t han mine. 

But I will ask the witness. Hoevee l kant ore is daar? In die 

isolasie-blok? -- Se rsant van Pletzen sI n en d ie t wee onder-

soekbearnptes se kantore . 

Dit is nou ondersoekbeamptes wat nou ondersoek do en in 

verband met enige misdade of oortredings wat in die tronk. ge-(IOL 

pleeg is? -- dit is korrek. 

Dan is daar drie kantore waarvan u weet? Van Pletzen sIn, 

is hy die persoon in beheer van isolasie? -- dit is korrek. 

Daar is die twee kantore wat gebruik word deur die onder­

soekbearnptes. -- dit is korrek. 

Wanneer .. wie is die ondersoekbeamptes? -- Bewaarder Mul­

ler en Bewaarder Horne. 

Hulle rang? -- bewaarders. 

Gewone bewaarders? -- Ja, gewone bewaarders. 

Dit is dieselfde as konstabel in die polisiemag? -~dit (20) 

is korrek. 

En wanneer hou hulle .. wanneer doen hulle ondersoek? Is 

dit elke dag of hoe? ~- Hulle is elke dag op kantoo~~ 

Elke dag in die kantoor? ~~ Ja. 

Wanneer begin hulle met die werk? -~ Hulle uegin kwart voor 

7 , rapporteer hulle vir diens, hoelaat hulle begin werk,weet 

e k nie . • daar be by die enkelselle nie. 

Hoeveel gevangenes is daar in die enkelselle? ~.~ Da a r is 

akkomrnodasie vir 98 , in die enkelsel l e . 

Maar hierdie ondervraging deur di e ondersoekbeampte s (30) 

behel s .. 



Kl12.35 - 979 - PRETORI US 

behels dit net oortredings deur isola sie gevangenes of die 

he l e t ronk ? -- die hele t ronk. 

En julle is hoeveel i n die julle tronk? -- Duisend en iets . 

Bietjie oor In duisend? -- oor In duisend ja. 

Minder as In duisend een honderd? ~~ Ek dink dit is meer, 

1 200. 

Meer as d uisend 1200. -- d it i s hy . 

Di t i s baie mens e . En baie van hulle is harde, moeilike 

mense? - - dit is korrek. 

Dan word hierdie twee menere veronderstel om ondersoek (lOL 

in te stel elke dag? -- Ja, hulle kry 337's dit is In hospitaal 

v orm , vir beserings wat hulle opgedoen het, kry hulle oy die 

hospitaal. 

Beserings wat mense opgedoen h.et? -, ' dit is korrek. 

Hulle kry by die hospitaal behandeling? ~- Ja. 

Hulle ondersoek dit? -- dit is korrek. 

En hulle begin werk hoelaat daar? -- kwart voor 7, dan 

rapporteer hulle vir diens daar, hoelaat hulle begin met die 

ondersoeke, weet ek nie. 

En tot wanneer gaan hulle aan met die ondersoek totdat(20) 

dit klaar is? -- ja tussen 12 en 1 gaan hulle af vir middagete 

en dan gaan hulle 4 uur van diens af . 

En daar is 2 manne wat die werk verrig wanteintlik daar 

is baie oortredings? -- dit is korrek. 

Nouek dink dit is gemene saak dat die ondersoek van Stan­

ley plaasgevind het in een of ander van die ondersoekbeampte s 

se kantore. -- dit is reg. 

U stry nie daarmee nie? 

Nou Mnr van Pletzen hy het sy kantoor , benodig hy dit? 

J a, hy d o en sy a dministra t iewe we rk wat hy het . ( 30) 

Hy / . . 
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Hy benodig dit, hy kan dit nie aan enige ander persoon 

oorhandig vir die dag nie ek neem aan. Dit sal hom vreeslik 

belemmer. -- Nie noodwendig nie, as hy afgaan vir ete en dit, 

is daar In ander lid wat hom aflos vir ete. As hy die dag af 

is .. 

Nee, maar wat ek bedoel as ek nou na Mnr van Pletzen toe 

gaan, en ek sA"ek wil met Stanley konsulteer, kan ek jou kantoor 

gebruik vir die hele dag" sou dit hom glad nie pas nie? -- Nee 

Dit sou onmoontlik vir hom maak, nie waar nie? ~- dit is 

korrek. (lOt. 

Nou kan .. ek neem aan dat net soos ongelukke op die paaie, 

kry jy meer ongelukke een week as In ander week. -- korrek. 

Dit is hoe hierdie dinge gebeur, en ek neem aan dieself­

de geld vir die tronk, dat op sekere dae is daar baie meer 

werk as ander dae. -- korrek. 

Is daar enige rekord van hierdie ondersoek? --Ja, hulle 

het boeke .. deurslagpapier boeke wat hulle hou om in te skryf, 

wat hulle hou daarso. 

In ander woorde, is daar In rekord deur die ondersoekbe­

ampte wat se nou ek het met Jan Tshabalala begin, om 8 uur (20L 

die oggend, hy het dit en dat gese? -- Net nie die tyd nie. 

Nie die tyd nie. -- nie die tyd nie. 

Eintlik dat hy die man konsulteer het op daardie dag. --dit 

is korrek. 

Dit is daar. --dit is hy. 

Wat is die naam van daardie boek? -- die ondersoekregister. 

Die ondersoekregister. -- Ja. 

Bevat dit ook die besonderhede van wat die moontlike a a n­

geklaagde sou gese het? - - Nee , nee , net sy naam en besonder~ 

hede .. die klagte wat hy uitgehaal Bet en so. 

As / .. 

(30) 
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As daar geen klagte gele word, word dit geteken of daar 

In inskrywing gemaak? -- geen klagte .. nee. 

Kyk, daar word In bewering dat Jan Tshabalala iemand aan-

gerand het. --Ja 

Toe kom die meneer en hy vra vir die beweerder aanrander 

"het jy dit gedoen?" en die beweerde aanrander het hom oortuig 

dat dit nooit plaasgevind het nie .. dit is net leuens .. sou hy 

nog .. sou die ondersoekbeampte nogtans in die boek 'n inskrywing 

maak? -- As hy die 337 gekry het, dan word hy in die boek gesit. 

Anderste nie? -- anderste nie. (lot 

En hierdie is genoem ondersoekboeke, hoeveel b.oeke is 

daar? Is daar net een of meer? -- H.ulle het elkeen hulle. eie een., 

Elkeen het h ulle eie? ..., .... Ja. 

En ek neem aan dit kan moontlik wees dat op een dag is 

daar minder? dit is korrek. 

Maar op In ander dag is daar baie werk? -- baie 

En miskien op die 8ste was daar min werk, en die speurders 

kon een van daardie kamers gebruik? -- dit is korrek. 

En dit is ook moontlik dat op die 9de was daar baie werk 

en daar was nie plek daar vir hulle nie? Dit is net In moont~(20) 

likheid nie waar nie? -- dit is so. 

Meneer, asseblief wanneer u antwoord 'n bietjie harder 

praat, daardie mikrofoon is In bietjie hardhorend. 

HERVERHOOR DEUR AANKLAER:Edelagbare, miskien oor die laaste as~ 

pek iets wat nie heeltemal duidelik is nie, die ondersoek .• dra 

u kennis oor die spesifieke werk van die ondersoekbeamptes? -~ 

Nee, glad nie. 

Kan u ons net miskien help, die werk wat hy verrig, verrig 

hy sy werk slegs in daardie kantoor of doen hy ook e lders op 

die terrein werk? -- somtyds gaan hy uit na ander plekke (30) 

toe / 
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toe waar hy gaan verklarings vat. 

Maar u sou nie kan se presies wat is hulle elkeen se pro-

sedure nie? -- Nee. 

Die registe~wat u van gepraat het, waar word dit gehou, 

wie is in beheer daarvan? dit bly by elkeen van daardie twee 

ondersoekbeamptes, hy het sy eie register wat by hom bly. 

GEEN VERDERE VRAE 

PHILLIPUS ARNOLDUS VAN PLETZEN verklaar onder eed 

ONDERVRAGING DEUR AANKLAER: U is In sersant in die Gevangenis-

diens gestasioneer te Groenpunt? dit is korrek. (10) 

En watter afdeling van die gevangenis is u gestasioneer? 

Ek is in bevel van D seksie, die enkelselle. 

Goed, hoeveel bewaarders werk daar in D Seksie, D Afdeling? 

ons is 2 bewaarders en twee Swart bewaarders, 2 Wit bewaarders 

en 2 Swart bewaarders. 

En wie is die twee Wit bewaarders? ~~ Dit ts myself en be~ 

waarder Lodewyks. 

En die twee Swart persone? -~ dit is Hewaarder Mahosi en 

Bewaarder Chwayele. 

En dan net een aspek terwyl ~ns nou in die begin van u (20t 

getuienis is, u staan ook bekend onder die gevangenes onder In 

ander naam nie waar nie, onder 'n bynaam? ~ bynaam~ 

Wat is dit? -- Dit is Makafala. 

Goed, die naam het by geleentheid opgeduik. in die getuie",,:, 

nis so ons weet nou wie dit is. ~~ dit 1s so ja~ 

Ken u vir Adjudant-offisier van Loggerenberg die onder­

soekbeampte? -- ek ken hom. 

Van waar af ken u hom? -- van Groenpunt want hy het daar 

gekom op ondersoeke. 

Sou u in staat wees om te se van wanneer af u hom ken? --(30) 

Ja / 
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Ja, dit was op die 24ste van die .. Februarie, 1982 wat ek hom 

die eerste keer gesien het. 

Ek sien. Nou onthou u die 8ste Maart , 1 982? -- Ja. 

Toe was Adjudant Pretorius vergesel van Adjudant-Offisier van 

Loggerenberg, Adjudant-offisier Grundling en Adjudant-offisier 

Els, daar by die seksie aangekom het. 

Ja, Mnr Pretorius is die vorige getuie nie waar nie? ~~ 

dit is reg. Ek was toe aan hulle voorgestel deur Adjudant Pre~ 

torius. 

As wie? -- As lede van die Veiligheidspolisie. (10) 

En wat het hulle daar by u kom maak? -- Adjudant van Log-

gerenberg het toe aan my gese dat hulle gevangene Stanley Radebe 

na die kantoor wil he om hom te ondervra. 

Beskuldigde No. I? -- dit is korrek 1 Was No. 1 beskuldig-

de op daardie stadium in u afdeling aangehou? ~-, Hy was daar 

aangehou ja. 

Goed, kan u onthou watter sel deur No. 1 okkupeer was? -~. 

Hy was in A Afdeling, die 2de sel. 

Goed, kan ons nou net die dinge reg kry, u se A Afdeling, 

bestaan isolasie-blok uit verskillende afdelings? -- dit be~(20} 

staan uit 4 afdelings. 

A, B, C en D. -- dit is korrek. 

En as u se hy was in A Afdeling, u se hy was in watter 

sel? die 2de sel. 

Nou is dit korrek, ek meen dit is gemene saak, die .. se 

byvoorbeeld A Afdeling bestaan uit In gang met selle aan altwee 

kante? -~ Dit is reg. 

Dieselfde geld vir die ander 3 afdelings? -~ al vier sek-

sies is dieselfde ja. 

En elke sel het In venster wat inkyk na die gang toe (30) 

en I .. 
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e n ook na buite? -- dit is reg. 

Nou kom ons bepaal ons nou spesifiek tot Beskuld igd e No . 

1 se sel. Die buite venster van No. 1 se sel, waarna het d ie 

bu i te venster gekyk? -- Daar is In oop vlakte agter di e ge ­

vangenis waar hulle bes i g is om In nuwe kombuiskompleks t e bou, 

Kyk Beskuldigde No.1 se buite v enster, hoegenaamd na 

enige anderselle? geen ander selle nie. 

Dra u kenni s d aarvan dat d i e g evangenes met mekaar kommu-

nikeer d eu r d ie binne vensters? ~- Hulle kan j a. 

Sou In gevangene deur In buite venster kon kommunikeer (10) 

met die mense? -- Dit kan wees dat hy ~ die mense wat buite­

kant is en daagliks uitgaan om te werk, miskien kan kommuni-

keer, deur om te skree. 

Goed, indien In gevangene .. s~ maar byvoorbeeld kom ons 

noem byvoorbeeld B Seksie, B Afdeling, wil kommunikeer terwyl 

hy in sy sel is met In persoon in Beskuldigde No.1 se sel,sou 

u s~ dit is moontlik? -- onmoontlik. 

HOP: Is dit B of 0 Seksie? -- B. 

B vir Bennie. -- Ja. 

AANKLAER: Ek praat van B seksie, maar dit is nou eintlik B (20) 

Afdeling, ons moet nie dat ons met die seksies deurmekaar raak 

hier nie. A en B is twee vleuels wat so langs mekaar loop en 

C en D loop langs mekaar in die ander rigting? ~ dit is reg. 

En tussen die twee se maar A en B, is daar In oop ruimte . 

Is di t korrek? -- di t is r eg. 

En dit is eintlik die oefen ruimte? -~ Ja 

Waar die gevangenes oefen? dit is reg. 

HOP : Is die oop ruimte tussen A en B? ~ __ dit is tussen A en D. 

Dan is daar weer een tus s en B en C, binne plase. 

AANKLAER: 0, ek sien, goed (30 ) 

HOP I .. 
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HOF: Is dit binne plase wat gebruik word vir oefe ning? -- dit 

i s reg. 

AANKLAER: Nou g oed, terwy l ens nog o p di e o efening-a spek i s, 

wat is d i e reeling ten a a nsien van die o efeni ng wa t persone 

doen wat daar in die maksimum sekuri t eit aangehou word? -~ Sog-

gens moet hulle halfuur oef ening kry en smiddags ook In hal f uur 

oefening, as die weer d i t toelaat. 

Ja, as dit reen dan kan hulle nie? --Dan bly hu l le binne-

kant ja. 

Want die oefeninglokaal is onder die blou hemel? Behal- ( I O} 

we In draad. -- behalwe die draad ja. 

Nou hoe geskied hierdie oefeninge, wat gebeur daartydens? 

Hy word oopgesluit en dan word hy vergesel na die binneplaas 

toe, en dan word daar toesig gedoen dat hy sy oefening neem. 

Ja, onder wie se toesig is dit? -- my toesig, 

Nou goed, u het vir ens vertel daar is A, B, C en D afde-

lings, word alvier afdelings gelyktydig geneem vir oefeninge? 

Nee, net een. 

Wat is die prosedure daar? -- Sluit een afdeling per slag 

oop vir oefening, vir veiligheid. (20) 

Gebeur dit ooit dat twee afdelings gelyktydig oefening 

dQen; ~~. Nee, Vir veiligheidsredes. 

Kyk daar is, as ek u reg verstaan, twee verskillende oefen~· 

ruimtes, dit is een tussen A en C en die ander tussen D en B, ~ 

Dit is reg. 

Nou gebeur dit soms dat daar in die een geoefen wo rd en 

in die ander ene? -- As ens een seksie oopsluit, dan vat ens die 

he l fte na die een binneplaas en die ander helfte n a die ander 

binneplaas toe . 

Ek volg . Ek kan ook net noem d a t St a nl e y het a ltyd (30) 

aI leen / .. 
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aIleen oefening geneem. 

Hoekom was dit? -- dit was om redes wat deur die polisie 

gevra is. 

Ja. Onder wie se toesig het No. l .. ons bepaal ons net by 

No.1, onder wie se toesig het hy oefeninge gedoen? --Onder my 

toesig, as ek teenwoordig was. 

En as u nie teenwoordig was nie, onder wie se toesig dan? 

Dan is dit Bewaarder Lodewyks. 

Goed, nou wat het die oefeninge behels, wat doen so 'n man 

wat oefen? hy moet beweeg. (lOt 

Rondloop of rond hardloop of wat ookal. ~ Ry kan hardloop 

ook as b¥ wil, rondloop. 

Maar hy doen dit op sy eie, hy word nie bevele gegee spring 

op en af en doen dit of dat nie? ~~ Hy word nie bevele gegee niet 

Net as hy moet beweeg. 

Goed, is daar enige een van u personeel wat daar werk in 

die isolasie-blok wat ook by die bou-afdeling betrokke is ? -~ 

Niemand nie. 

Nou ons het verneem dat daar ook twee ondersoekbearnptes 

hulle kantore het in daardie gebou. -- dit is reg. ( 20t 

Wie is hulle? -- dit is bewaarder Muller en Bewaarder Horne. 

Ons het ook verstaan dat daar twee ondersoekbeamptes se 

kantore is? -~ dit is reg. 

Nou is dit waar hierdie twee manne hulle basis h.et waar 

hulle werk? ~~ waar hulle werk, waar hulle werksaarn is ja. 

En sit hulle daagliks in die kantore? -- daagliks ja. 

Nou goed, kom ons kom dan nou weer terug na die 8ste 

Maart. U s~ daard'ie dag is die twee polisiebeamptes wat u 

genoem het, na u gebring en hulle is voorgeste l e n hulle wou 

vir No. 1 spreek korrek? ~-- di t is reg. (30L 

Wat / .. 
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Wat gebeur toe? -- Hulle het toe gevra of daar nie In kan­

toor is wat hulle kan gebruik nie. Ek het hulle In kantoor ge­

gee skuins oor my kantoor. Adjudant van Loggerenberg het gevra 

hy wil graag die beskuldigde aIleen ondervra. 

Die kantoor wat u aan hom uitgewys het,aangebied het,wat~ 

ter kantoor is dit? --dit is een van die ondersoekbeamptes se 

kantoor. 

Nou waar was die ondersoekbeampte gewees? -- Op die oom~ 

blik was hy nie daar gewees nie. 

Weet u waar hy was? ~-Kyk gewoonlik gaan hulle uit om (IOL 

verklarings te neem en sake te ondersoek~ 

En wat gebeur toe verder? --Ek het toe gevangene Stanley 

gaan oopsluit, 

U persoonlik? -- Bewaarder Cwayele. 

Kan ek net vra daar was in die getuienis sprake van In 

Swart bewaarder met die naam van City. -- dit is sy hynaam. 

Dit is hy .. is hy City? --. City ja. 

Goed, oopgesluit en toe? ~- Beskuldigde (oor na kasset 113) 

na die kantoor geneem, en die drie lede van die polisie is toe 

daar in. Ek het hulle aIleen gelos daar. (20) 

Nou kan u min of meer onthou hoelaat dit was? -- dit was 

voor 12. 

Wat het u toe gedoen? --Ek het my ander werksomstandighede 

aangegaan. 

Wanneer het u hulle weer gesien? Daardie dag, ek praat 

nog steeds van dieselfde dag? ~~ hulle was ongeveer In half~ 

uur besig toe het Adjudant van Loggerenberg na my toe gekom en 

gese hy is klaar met Beskuldigde. 

Ja? En toe? -- Toe beskuldigde geneem en hom gaan toe-

sluit in sy sel. (30 ) 

Wie / 
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Wie het hom toegesluit? -- Ek het hom gaan toesluit. 

Goed, en is hulle toe daar weg, die persone? -- Adjudant 

van Loggerenberg het toe vir my meegedeel dat Adjudant Grund­

ling en Els die volgende dag weer sal kom om beskuldigde te 

spreek. 

Ja? -- Die drie lede is toe uit. 

Wanneer het u enige een van hierdie drie lede weer gesien? 

--Die volgende oggend, het Adjudant Grundling en Els w·eer daar 

opgedaag. 

Is dit so na die 9de? ~- 9de ja.Hulle het weer gevra om(lOL 

die beskuldigde te sien. 

Kan u se hoelaat dit~s? Nee, ek kan nie die tyd onthou 

nie. 

Rowwe skatting? -~ se so omtrent 10 uur. 

Ja? -- Ek het toe die beskuldigde gaan naal, en aan hulle 

oorhandig. 

Waar? -- hier by die sellekantoor~ 

En wat gebeur toe? ~~ Ek het hom toe gelos daar hy· hulle, 

en hulle het hom seker ondervra. Gedurende die dag hst hul~ 

Ie gebreek vir tee, en vir etensuur. (20L 

En hoelaat het hulle daardie dag finaal klaar gemaak.? -.::-.. 

so om en by 4 uur die · middag~ 

Ja? Goed, gaan verder wat gebeur toe? ~ Bulle het my toe 

geroep en gese hulle is klaar met hom, hulle sal weer die vol-

gende dag kom. 

Wie het u geroep? ~- Adjudant Grundling 

Waarheen het hy u geroep? -- na die kantoor toe. 

En het u toe No. 1 weer in sy sel gaan plaas? -- dit is 

korrek, teruggeneem na sy seltoe . 

Nou kom ons gaan nou na die volgende dag, die lOde toe. (30) 

Wat / .. 
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Wat het op die lOde gebeur, die dag daarna? -- Toe het Adju-

dant Grundling en Els weerdaar gekom, weer gevra oro die be skuldig­

de te spreek. 

En toe? -- Dieselfde prosedure i s weer gevolg Edelagbare , 

En hoelaat het die prosedure, d i e hele verrigtinge a fge­

loop daardie dag van die lOde? ~- Omt rent tot 4 u u r die middag . 

Kan u se o f No. 1 daardie dag d eur u i n en uit sy sel g e ­

haal is? -- Ja , hy was verske i e kere, met verskeie tye .. want 

d ie l ede het vir etes en vir tee het hulle verdaag. 

Maar ek bedoel u, uself, persoonlik praat ek van. --Per- (lO) 

s oonlik ja. 

Kan u enige getuienis gee oor die Ilde? -- die llde die 

oggend het die adjudant Grundling en Els weer opgedaag, weer 

gevra om die beskuldigde te spreek. 

En het daar toe weer 'n gesprek plaasgevind? ~- Bulle is 

toe weer in die kantoor in, en die middag toe hulle nou klaar 

is, met die uitgang het Adjudant van Loggerenberg daar aange­

kom. 

En waar het hulle mekaar .. by die ingang. 

ontmoet .. by die ingang? ~- by die ingang. 

Ingang van wat? -~ van die~ksie . 

Van die isolasie .• --afdeling ja. 

Van die isolasie-blok. ~- dit is reg ja. 

(20) 

Ja, kan ek u dit vra, u se u het vir Beskuldigde 1 by 

verskeie geleenthede uit sy sel gaan neero~ na die betrokke kan~ 

t o or toe . ~- dit is reg. 

Ret u op enige stadium .. en nou praat ek van die hele pe~ 

riode van 8 tot 11, beserings aan hom opgeroerk7 -~ geen bese~ 

rings aan hom opgemerk nie, 

Bloed aan hom opgemerk ? - ~ nik s nie. (301 

He t / 
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Het hy op enige stadium teenoor u gekla? --geen klagtes 

by my ingedien nie. 

En het .. hoe was d i e verhouding tussen u e n b e s kuld i gde 

No.1? Hoe was u gesindheid teenoor mekaar? ~- ons was mekaar 

goed gesind. 

Daar was melding in die getuieni s van In beampte wat op-

tree as In .. e k dink ons het na hom verwys as In mediese ordon~ 

nans. Ka n u v i r ons beskryf i s d a ar so In p e r soon? -- d it i s 

Adj udant-offisier van Rensburg , wat in bevel is van die hos-

pitaalafdeling. 

Nou besoek die persoon soms die afdeling? -~ dit i s s o . 

Hoe dikwels? -- Daagliks •. daagliks. 

HOP: Kom hy self daagliks? ~~ daagliks, die hele afdeling, 

Kom Adjudant van Rensburg self daagliks na u afdeling 

(lOL 

toe? -- Nee, hy korn nie self nie, partykeer korn van die ander 

ordonnanse. 

AANKLAER: Hy is die hoof van daardie .. -- Hy is die hoof ja. 

HOP: Wie kom daagliks daar? -- Daar is altyd van die ander or-

donnanse wat korn Edelagbare. 

Korn een van hulle elke dag? -- een korn elke dag ja. (20) 

AANKLAER: Kom van Rensburg ook? ~- Hy korn ook ja, 

Maak hulle beurte? -- Hulle maak beurte. 

Kan u vir ons se hoe .. watter prosedure volg hierdie rne-

diese ordonnans, wat maak hy? ~~ As hy nou in die afdeling in­

kom, dan gaan hulle van sel tot sel, dan vra hulle of daar 

enige rnediese klagtes is. 

Korn hulle op gesette tye of kom hulle ongereeld? -- Hu lle 

korn altyd in die oggend. 

I s j y b y as hulle s o hu l le rondte s doen ? --Somtyds is 

ek by Edelagbare. t30) 

In / 
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In u ondervinding, vra hulle elkeen afsonderl ik o f loop 

hulle n e t y erby? -- Nee, hul le g a an by elke s e l in en dan vra 

hulle. 

En die .. watter middele het die ordonnans alles i n s y be-

sit? Hulle het alle soorte van medisyne daar. 

HOF: Kom hy met In trollie? -- so In kas wat hy dra, wat die 

medisyne in is. 

AANKLAER: Gebeur dit die mense dikwels vra van hi.erdie medisyne? 

dit gebeur ja. 

Nou ons het gehoormt die getuienis van In sogenaamde (lOL 

dwangbuis, "strait jacket~I Is daar sulke voorwerpe in die af..,-

deling? -- Daar is dwangbuise op voorraad. 

Waar word hierdie dwangbuise gehou? -- Hulle word in die 

st~~r aangehou by my seksie. 

En die st~~r waar is dit gelee in verhouding tot u kan-

toor? -- Hy is regoor my kantoor. 

Kan u vir ons se hoeveel dwangbuise het u? --daar is 6 

op inventaris. 

6. Waarvoor gebruik In mens hierdie dwangbuis? --Ons ge-

bruik dit as In gevangene homself wil beseer of mede gevange~(20) 

nes aanrand, maar dit geskied slegs met die goedkeuring van die 

hoof van die gevangenis. 

En wie is die hoof van die gevangenis? ~- op daardie sta~ 

dium was dit Majoor B.oshoff, 

Goed, weet u of daar ooit sodanige middel toegepas was 

op No . 1 aeskuldigde? ~- Nee. 

Weet u of daar ooit In dwangbuis gerekwisisie is? In daar~ 

die tyd? - ..... daar was geen dwanghuis gerekwisisie nie, 

Indien In dwangbuis nou nodig is, indien dit nodig is 

om In dwangbuis t e gebruik , wie gaan haal hom daar u it die (30t 

s t~~r / 
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stoor uit? --Ek, want die sleutels is in my besit, van die 

stoor. 

Gebeur dit soms dat In gevangene gestuur word om In dwang-

buis te gaan haal? -- Nee, In gevangene gaan nie in die stoor 

in nie. 

Goed, was Beskuldigde No. 1 ooit na die gevangenis hos~ 

pitaal gewees? -- Hy was ja. 

Wanneer en waar en waarom? -- dit was op die l7de Mei die 

oggend. 

Ja? -- Toe het hy gekla by die ordonnans wat omgekom net(lOL 

dat hy maagmoeilikheid het, hy is hardlywig. Toe het nulle ge~ 

se ek moet hom stuur na die gevangenis hospitaal. 

Is h.y toe gestuur? --. H.y is toe gestuur ~ 

Dan In volgende aspek, die betrokke kantore, die ondersoek-

beamptes se kantore, hoe sien die kantore daar uit, watse 

ameubelment is in die kantore? -- Die eerste kantoor is In 

tafel en twee stoele. 

Nou kom ons bepaal ons net by die kantoor wa.ar •• ~ drt 

is die kantoor. 

Waar u getuig No.1 ondervra was. -- Dit is In tafel met(20) 

twee stoele, en so In "bedside locker". 

'n watse ding? -- "bedside locker", van die bedkassies. 

MR SOGGOT: We had evidence of that already. 

AANKLAER: Soos u behaag. 

MR SOGGOT: Your Worship I dont think that the contents really 

are an issue or in .. we've had evidence of that already. 

AANKLAER: Wat ek eintlik agter is, is die .. is al vier mure 

steenmure? -- Behalwe die middelmuur, dit is een groot gebou 

wat hulle verdeel het . 

Ja . Waaruit .. uit wat bestaan die midaelmuur? -~ Hy be- (30) 

staan / .. 
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staan uit sinkplaat . . uit sink . 

Is daar In venster in die kantoor? -~ Die twee kantore het 

In venster wat na die ~inneplaas toe kyk. 

Is daar vensters wat aanliggend is .. naby is aan hierdie 

betrokke venster? -- Nee, elke kantoor het net een venster. 

Ja-nee maar ek bedoel nou is daar ander kantore of selle 

direk langsaan met vensters ook? -- Die een kantoor is direk 

langsaan D Seksie. 

Die eerste een? -- Die tweede een. 

Die kantoor waar ondervra is, is direk langs D Seksie? (10) _ 

Nee, nee, hy is die eerste kantoor, die tweede kantoor is 

langs D Seksie. 

Goed, nou wat betref die akoestiek in die betrokke kom­

pleks, u sal onthou daardie dag toe ek en My Geleerde Vriend 

en andere daar was, toe het 'n paar van die gevangenes gesing. 

Hulle kan mooi sing, hulle het gesing daarso? -- dit is reg ja. 

'n Mens kon dit duidelik hoor? .... - dit was hoorbaar ja. 

Hoe sou u 58 ~ndien In persoon sou skree in die sel, in In 

sel byvoorbeeld, kom ens neem nou byvoorbeeld In persoon is in 

D seksie en hy skree, in die afdeling skree sal In mens hom(20 L 

kan hoor? -- Hy sal moet hard kan skree ja. 

En in byvoorbeeld die ondersoekbeampte se kantoor, as fiy 

daar sou skree? Jy sal hom kan hoor ja. 

Hoe ver is die kantoor van ., ~- dit is ongeveer 2 meter 

S8 u die kantoor is 2 meter vanaf die •. ~~ndersoeRkantoor 

ja. 

Goed, en die ander personeel wat daar is~ u ~et gepraat 

van Mnr Lodewyks, het u gese ne? -- Lodewyks wat saam met my 

werksaam is ja. 

En die Swart persoon? -- twee Swart lede ja. 

Is / 

(30 ) 
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Is hulle deurentyd aan diens in daardie seksie7 -~it is 

reg ja. 

Nou u persoonlik, het u op enige stadium enige krede ge~ 

hoor? --Van die 8ste tot die llde? Niks nie. 

Goed om mee af te sluit, het is u getuienis dat op 

al vier die dae wat u oor getuig het, daar in die kantoor on-

derhandel is met No.1. --Ja, al vier die dae. 

Nooit uitgeneem na In ander afdeling van die gevangenis 

nie? Hy was twee keer .. die een keer wat hy hospitaal~toe 

was, en twee keer was hy uitgeneem op rekwisisie, (lOL 

Ons praat nou net van hierdie 4 dae. -- Nee, hy was glad 

nie uitgeneem nie. 

Edelagbare, ek dink ek het alles gevra wat ek wou vra, 

maar ek kan miskien net in die tee verdaging miskien net iets •. 

as iets my byval sal ek dalk vra, maar ek dink ek is klaar met 

die getuie. 

OP HIERDIE STADIUM VERDAAG DIE HOP VIR DIE TEE POOSE. ' BY HER~ , 

VATTING: 

PHILLIPUS ARNOLDUS VAN PLETZEN nog onder eed 

AANKLAER: (HERVAT) Edelagbare, ek is jammer by my onderneming(20) 

kan ek ongelukkig nie gestand hou nie. Mnr van Pletzen, die 

uitreiking van klere aan gevangenes in die sekuriteits-afdeling, 

hoe geskied dit? -- gevangenes ruil Vrydag .. ruil hulle klere om. 

HOF: Kry hulle net een uitrusting op In slag? -~ op In slag ja. 

en een broek. 

AANKLAER: Gestel byvoorbeeld 'n man se klere sou vuil word ge~ 

durende die week, vir een of ander rede, hy val dalk, of skuur 

teen iets, iets olierigs of wat ookal, wat gebeur dan? ~.~ dan 

kan ons dit omruil. 

Verskoon my? -~ Dan kan ons dit omruil. ( 30) 

Wie / 
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Wie was die klere? Wie was die kledingstukke? -- die klere 

gaan na die wasspan toe. 

Gebeur dit dat die gevangenes hulle eie klere was? ~- as 

hy daarvoor vra ja. 

Gebeur dit? dit gebeur dikwels. 

Waar was hy dan sy klere? -- dan was hy sy klere in die 

binneplaas. 

Goed, 

HOF: wat sal die nodigheid vir hom wees om sy eie klere te was? 

Party van die gevangenes versoek dit Edelagbare, om fiul~ (lOL 

le eie klere te was. 

AANKLAER: Goed, nou afgesien van hierdie dae, die 8ste tot 

die llde, en die dae waarop No. 1 uitgeneem is deur die polisie, 

het hulle op enige ander wyse met No. 1 gekoruuunikeer? Gesels 

wat u van bewus is? -- Nee. 

Het u ooit met Mnr van Loggerenberg oor die telefoon ge­

praat? -- dit is reg. 

Vertel vir ons daarvan. -- dit was op verskeie geleent­

hede wat Adjudant-offisier van Loggerenberg geskakel net, dan 

het hy versoek dat ons Stanley na die telefoon bring. (20) 

As u se verskeie geleenthede, kan u iets meer s~ .. meer 

spesifiek wees? -- Nee, ek kan nie die datum en die tyd onthou 

nie. 

Nee maar ek bedoel hoeveel kere? ~~ Nee, ek kan dit ook nie 

onthou nie. 

En dan laastens wil ek net di t met u opklaar, ons' is' weer 

terug by die dwangbuis, hoe word die dwangbuis vasgemaak, voor 

of agter? --agter. 

Waar is die persoon wat in dit geplaas word 5e arms op 

daardie stadium? -- Daar is binnekant die dwangbuis is daar (30) 

spasie I .. 
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spasie vir die arms , waar die arms i ngeplaas word. 

U beduie nou dat die arms .. -- a an die voorkant ja 

Aa n die voorkant en u maak u a rms so reguit. --is d aar 

spasie waar die arms ingesit word ja. 

Goed , nou indien die persoon nou in die dwangbuis is, 

is daar enige gedeelte van diedvangbuis wat hier i n d i e omge~ 

wing van sy hals en aan sy keel i s ? -- Ky k die dwangouis loop 

van smal dan is hy b reed i n d i e mi dde l in, en dan onde r is hy 

weer smal . 

Mag ek u vra Mnr van Pletzen, dat daar Maandag een saam (10) 

gebring word? -- ek sal so maak. 

Dan u dit kan toon aan die Hof. -- Ja. 

KRUISONDERVRAGING DEUR MNR SOGGOT: Sir I wonder whether l~r Pre-

torius can be asked to leave the Court because I may cover 

things in which he might be required for recall. I see he is 

sitting at the back. 

AANKLAER HET GEEN BESWAAR NIE. 

HOP: Sal Mnr Pretorius dan maar asseblief uitgaan. 

MNR SOGGOT: U ken Mnr Pretorius heelwat goed? -~ Ry is Adjudant-

offisier in bevel van die rekords~afdeling. (20) 

Hoelank is u alreeds beGroenpunt? -- Die afgelope 5 jaar 

En hoelank is u alreeds in die Diens? 23 jaar. 

Dan ken u Mnr Pretorius al 5 jaar? dit is reg. 

Daar is In goeie verhouding tussen julIe? weI, by die 

werkgeleentheid ja. 

En hy is die hoof van die adrninistrasie-blok .-- Ry is in 

bevel van die rekords in die Ontvangs-afdeling. 

Hy is die hoof van daardie afdeling? -- Ja, dit is so . 

En ek neem aan hy werk nou te Groenpunt l anger as u? ~~ 

di t is so j a. ( 30) 

wan t / .. 
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Want hy is a1reeds daar 9 jaar. -- Dit kan wees. 

Dan sou u se hy is goed vertroud met die he1e praktyk 

daar? -- dit moes wees. 

Dit moet wees, natuur1ik. Asook die regu1asies. -- dit is 

so. 

Nou Mnr Pretorius het vir ens verte1 dat wanneer die 

speurder .. ek is jammer ek trek daardie woorde terug, het u 

ooit in ontvangs gewerk? -- te Johannesburg en Saso1burg ja, 

het ek gewerk op ontvangs. 

Dit .. is die praktyk diese1fde vo1gens regu1asies? --Min (10) 

of meer diese1fde ja. 

As prokureurs of speurders daar kom met wapens, word die 

wapen van hu11e af geneem? -- a11e wapens word afgeneem en 

dan word dit in die staa1kas toeges1uit. 

In ontvangs? -- By maksimum se kantoor, Groenpunt se ge­

vangenis. 

By Groenpunt gevangenis, maksimum kantoor? -- Ja, het hu1~ 

1e In staalkas. 

Nou as In speurder daar kom, ens verstaan van Mnr Pre­

torius moet hy na Mnr Pretorius toe kom. stem u saam met Mnr(20} 

Pretorius? --Kyk hy moet homse1f identifiseer eers by die hek, 

en dan moet hy die doe1 van sy besoek gee. 

En moet hy dan ook •. ek gee vir u Mnr Pretorius se ge­

tuienis, u kan dit bevestig of ontken, Mnr Pretorius s~ die 

speurders moet na horn toe kom. -~ dit is reg, 

Dit is die praktyk. -- dit is die praktyk ja 

Dat .. en ek neem aan vo1gens regu1asies, vo1gens ju1le 

opdragte? -- dit is so Ede1agbare, ek weet nie ~t die opdrag~ 

te is nie, daar kan miskien kom dat hy die hoof van die ge-

vangenis wi1 spreek. (30) 

Ja / 
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Ja, maar dit is eintlik die praktyk in die tronke, nie 

waar, dat as In speurder kom, moet hy met iemand eers .. iemand 

moet kontrolleer? -- di t is r eg so. 

En in julIe geval is dit Mnr Pretorius? -- dit is reg. 

En julIe laat nie toe dat enige speurder korn en sonder om 

met Mnr Pretorius te gesels nie? -- dit is reg so. 

Nou Mnr Pretorius •. laat ek dit s6 stel, die .• 'n speurder 

kom ons noem hom Mnr Venter, want ons maak geen aantygings nie, 

Mnr Venter .. Sersant Venter hy kom daar en hy wil Tshabalala 

spreek. Nou eers korn hy by die hek, -- dit is reg (lot 

Daar is In Swart bewaarder met die sleutels daar. ~ d±t is 

reg ja. 

En wat vra daardie Swart bewaarder? -~. fly moet homself 

identifiseer. 

Of dit In speurder of In prokureur is, wie dit ookal mag 

wees? -- Hy moet homself kan identifiseer. 

En nadat hy geidentifiseer is, dan laat hy hom binne, ~~ 

Dan sal die lid na die kantoor-toe gaan, en rapporteer dat 

daar iemand is om In sekere persoon te sien. 

As dit In speurder is, hy sal rapporteer aan Mnr Pre- (201 

torius? -- dit is reg. 

Wat doen Mnr Pretorius toe? Toe kom hy na die hek? Of 

wat? -- Hy sal rniskien die gevangene laat roep of die per soon 

wat hy wil sien daar na sy kantoor toe laat korn. 

Nee, nee, u spring In bietjie voor, die Swart bewaarder 

gaan na Mnr Pretorius en hy se daar is iemand by die hek. Wat 

doen .. daar is In speurder by die hek,Mnr Venter wat doen Mnr 

Pretorius? Hy sal na die hek-toe gaan. 

Hyself sal na die hek- toe gaan? Ja . 

En hierdie meneer identifiseer? dit is reg. (30 ) 

Laat / 
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Laat identifiseer, en hom vergesel ek neem aan na die 

administratiewe kantoor. -- dit is reg. 

Nee, dit is duidelik, ons verstaan, en nou as die man 

as die speurder wapens het, moet hy die wapens nou gaan af­

gee by die maksimum sekuriteitskantoor? -- dit is reg. 

Dit is 'n ander kantoor in dieselfde blok? -~ in dieselfde 

bloke 

Ek neem aan daar is In brandkas of so iets daar? ~ daar 

is In staalkas ja. 

Nou hierdie speurder wat nou vir 'n persoon Tshaoalala(lOL 

soek, wat is nou die praktyk? Dan sal hy na Adjudant Pre-

torius se kantoor geneem word, daar is nie konsultasiekamers 

nie. 

Daar is nie konsultasiekamers nie? -- Nee, dit is reg. 

Maar as die speurder hom wil sien, waar sou hy .. daar is 

nerens konsultasiekamers lyk dit te Groenpunt, nie waar nie? 

dit is so ja. 

Ja, maar jullehet kantore orals? Daar is kantore in die 

enkelselle, daar is kantore by die administratiewe blok nie 

waar nie? -- dit is so. ( 20) 

Hoeveel kantore altesaam .. dink mooi asseblief .. Meneer ek 

is nie haastig nie, met Sy Edele se verlof, hoeveel kantore 

altesaam is daar in die administratiewe blok? -- dit is die 

hoof s e kantoor, 

Dit is Majoor Boshoff se kantoor? -- Majoor Boshoff, dan 

is dit die assistent hoof se kantoor, dan is dit die dienste-

klerk se kantoor. 

Ja? en dan die ontvangs en die rekordskantoor . 

Dit is 5 kantore. -- dit is reg. 

Geen ander kantoor of stoorkamer nie, dink mooi asseblief. (30) 

-- / .. 
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-- dan is daar nog In klere-stoor daar, in maksimum kompleks 

ja. 

Klerestoor. Dit is nou 6 kamers. -- dit is reg. 

Geen ander? -- Dit is al . 

Die rekordskantoor is dit betreklik groot? ~~ •• 

Gee ons die . . skatting hoe groot? -- ek sal S9 hy is om~ 

trent diehelfte van die gebou, of In bietjie kleiner. 

HOF: die hele gebou? -- van die vertrek, 

MNR SOGGOT: Van die hofsaal u bedoel? -~ die hofsaal ja. 

HOP: Ek sou skat omtrent 10 meter by 8 meter~ (IOL 

MNR SOGGOT: I would have said 12 by 12, but I am not prepared 

to be a witness. 

HOP: Omtrent hoe groot skat u dit? 

AANKLAER: Edelagbare, dit is in daardie koers, in elk geval 

dit is nie In klein kantoor nie, ons kan dit aftree as die 

Hof dit verlang, dit is redelik groot. 

MNR SOGGOT: I would suggest Sir, I don't know Your wo~ship 

knows this court better than If th.at this.,th.e breadtfl. of tfiis 

courtroom is greater than 10, again I suggest that with much 

anxiety because I am .. (20) 

HOF: Sal iemand dit asseblief aftree. Dit is omtrent 8~ tree. 

MNR SOGGOT: r bow to Your Worship's j udgment. Dan is dit so on­

geveer •• r think Your Worship said 8 by 10. 

COURT : Approximately. 

MNR SOGGOT: Ongeveer 8 meter by 10 meter. -- dit is reg. 

En hoeveel klerke werk daar? -- Dit is Adjudant Pretorius, 

bewaarder Terblanche, bewaarder Malherbe, en 3 Swart lede. 

Ek verstaan van Mnr van Loggerenberg dat as hy daar kom 

en hy sien aangehoudenes, dan sien hy hu lle in die r ekords-

afdeling . -- dit is so, ( 30) 

Dit / .. 
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